

# 潜心砺剑诠释胜战本色

## 记火箭军某导弹旅旅长周勇坤



图为周勇坤(左一)与官兵在发射训练场面对面交流。刘明松 摄



图为周勇坤查阅专业资料。刘明松 摄

### 最美新时代革命军人

□ 本报记者 陈丽平  
□ 本报见习记者 韩 潇  
□ 本报通讯员 李永飞 李兵峰

“执掌国之重器，必须做到能打胜仗。”今年，火箭军某导弹旅旅长周勇坤在全旅开展的党史学习教育课上讲道，“火箭兵的忠诚，体现在‘导弹听我话，我听党的话’。”

#### 加快备战打仗步伐

“平时训练也要拿出打仗的样子，能快一秒就能抢占先机。”作为火箭军在军事斗争准备最前沿的一支部队，他们应对各种威胁挑战最直接。周勇坤说，必须以时不我待、只争朝夕的精神，加快备战打仗步伐。大到部队作战行动，小到物品摆放拿取，他都要拿表掐一掐。官兵战术背心放在床头柜，紧急出动开关柜门拿取耽误时间，他就重选位置；官兵翻找单兵急救包浪费时间，他让规范地方放置。仅这两项，行动快出近十秒。部队执行转运任务，周勇坤带着骨干细研核算，提高部队行动状态和车速，最后抢在卫星临空前34秒提前完成转运，为后续任务赢得宝贵时间。“备战打仗不能当鸵鸟把头埋在沙子里。”周勇坤说，只有着眼实战要求，把战备做到最好，战法练得最佳，才能回答“胜战之问”。为此，他推行3项制度改变官兵作战习惯：敌情通报制度。每天一大早，官兵就会看到一份敌情通报，闻着硝烟味上战位，知敌制敌谋打仗。发射连连长廖梓杰说，一直在喊“狼来了”，从来没有这么接近“狼”，备战打仗的弦自觉就绷紧了。“研敌日”制度。机关每月专门拿出一天作为“研敌日”，围绕重点问题集智攻关，深

入研究敌情，研究对手，一项项新战法接连而出。“早会商”制度。作战分队每天开展敌情会商，就像是一次小会战，各要素根据敌情研判威胁，完善方案，战事之剑高悬，官兵天天练习打仗。走进该旅值班营区，一幅幅满弦张的景况：楼下，发射车载弹待发；楼上，号手全时备战。一声令下，人装可迅即直抵阵地。打开该旅战备物资库，从后勤给养到装备零件，满满当当足有4万多台件套。作战参谋黄宗荣说：“这是我们旅超前预置的打仗必需品，常态化检验，实时进行完善。”走进卫生队，军医陆智聪说：“旅里常态化开展救治课目训练，提升卫勤分队打仗核心能力。”去年火箭军卫勤尖子比武，该旅夺得军医组、兼职卫生员组和团体3项第一。常态组织无预告紧急拉动，提升战备状态；建立多样化待机模式，实现快反快打……不管是主战分队还是保障要素，该旅官兵瞄准“随时能战、准时发射、有效毁伤”核心标准要求，预置上百个特情，实现应急有策、应变有案。

#### 高标准提升战斗力

“平时立起高标准，战时才能打得赢。”周勇坤坚持的高标准，就是战斗力这个“铁戒尺”。发射分队进行作战能力分析，一个连队被周勇坤抓了典型：“主要号手有什么经历？性格特点是什么？哪些号手可以当备份指挥员？我们不能用‘差不多’的思维来准备打仗，这样的标准怎么上战场？”导弹转载要求精准，最怕外界干扰。一次实弹发射任务，该旅组织夜间室外转载突遇大风天气，操作风险很大，有人建议推迟任务。科学评估天气影响后，周勇坤说：“想练真本领就得冒点险，按原计划进行，出了问题我负责。”随后，他亲自指挥，精准无误完成转载，战斗发射顺利进行。这次极限天候亮剑，既

检验了武器战标，也提高了官兵复杂条件下作战能力。导弹运输路途遥远，环节多、要求高、风险大。一次“押运”行至半途，与一场大风不期而遇。极端天候临近特装运输的边界条件，稍有不慎，就可能出险毁人亡的危险。千钧一发之际，周勇坤死死抓住一根固定杆，寸步不离守在导弹边，一边指挥官兵采取应对措施，一边记录装备各项参数变化。恶劣天气过去，导弹安然无恙。他们冒着生命危险记录下来的极端条件下装备变化的宝贵数据，成为推动该型导弹战斗力生成的有力支撑。除此之外，周勇坤带领官兵总结的输送工作手册成为押运宝典，并在火箭军首次探索构建起导弹武器多维输送、全域保障体系，为其他部队提供了样本。一次阵地施工中，周勇坤发现一处细节相差几厘米，要求立即返工：“必须整改到位，否则打起仗来会让我们吃败仗。”周勇坤带人对所有在建工程严格监督检查，做到经得起战争的考验。审核阵地设计图时，发现对道路转弯半径等方面考虑不细，他让全部重新设计，并查找解决同类问题。后来，通过让路灯“转向”提升通行限高，给树木“易形”增强伪装效果，为石墩“移位”拓宽道路，使每个细节更加符合作战需求。组织数百次作战筹划和行动，没有下错一个指令，没有指挥失败过一次行动。在落实战斗力标准上，周勇坤作出表率，带领全旅官兵创造了20多个“首次”和“第一”。

#### 制定专攻精练计划

某次演练，发射箭在复杂条件下出现通信中断，最后造成“发射”失败。周勇坤让全旅官兵举一反三、集智攻关，要求分队练6种应急通信手段。一次，上级赋予该旅一项阵地建设紧急任务。周勇坤带领官兵连轴转，日夜勘察、科

学选点，仅用数天就高质量完成十余个阵地选址建设，创造了惊人速度。酷暑盛夏，鏖战如火。全军组织一次重大演习，这对该旅来说，是一次战斗力的全面检验。周勇坤带领官兵浴火多日，进入最后发射准备。突然，上级一道命令，让他们多次调整发射首区、变换发射阵地，此时距发射仅剩几天。态势突变，最能考验部队状态。他率部连夜跨区转进，重新选取阵地，调试装备，规划弹道，连续鏖战数个昼夜，在复杂战场环境下成功发射4枚导弹。2017年3月，某新型导弹旅组建，周勇坤成为首批吃螃蟹的人。踌躇满志的他带领官兵踏上艰难的创业之路：自主编发15本专业教材，研制两套仿真训练装备，开发建成模拟训练、VR、基本功、专业原理深化等训练中心；建立完善导弹专业技术训练规范，探索推开模拟苦练、实装精练、技战融训的路子；着眼导弹号手和指挥员队伍建设，超常手段快速锻造49名“两长一手”。去年5月，周勇坤和官兵再迎新挑战——上级要求限期具备值班能力。旅里列装某新型导弹武器的喜悦心情还未平复，紧迫感一下袭来。一些官兵觉得时间太短很难完成任务，周勇坤为大家打气：“农民从不讨论为什么种地，军人打仗也不容讲条件。就算上刀山下火海，也要实现它。”周勇坤带领官兵制定专攻精练计划，最终提前完成任务。所在旅装备两型导弹，如何实现“双剑合璧”？周勇坤又带领官兵，向这座大山发起冲锋。如今，经过科学调整力量，他们探索出“一旅两型”拓展兼训新模式，创新开展“七步三结合”专业训练和“四步法”临战训练等，把两型导弹“凝”在一起，锻造成了强敌忌惮的杀手锏。探索15种战法，形成19项成果，圆满完成20多项重大任务，周勇坤用创新精神为部队战斗力建设按下快进键。



图为执行任务时，周勇坤(右三)和党委一班人进行筹划部署。刘明松 摄

### “依法治军”称谓的历史轨迹(中)

□ 张建田

上世纪80年代末90年代初，江泽民同志作为我们第三代领导核心，在就任国家军委主席、全面主持军委工作伊始，便坚决、果断地将依法治军的明确要求提到全军面前。1990年6月9日，他签署命令发布《中国人民解放军内务条令》，在我军条令中首次出现“坚持从严治军、依法治军，实行严格科学的正规管理”的表述。1991年，中央军委在制定“八五”期间军队建设计划时，明确提出“全军要继续以正规化建设为重点，坚定不移地贯彻依法治军的方针”。这是在1988年、1989年军委扩大会议提出依法治军重要思想的基础上，确立了依法治军方针在军队建设中的地位和作用，对我军建设产生了重大影响。1997年3月14日，八届全国人大五次会议审议通过的国防法第十八条明确规定：“中华人民共和国的武装力量必须遵守宪法和法律，坚持依法治军。”这是我国现行法律中首次出现“依法治军”的提法。从1997年开始，党的十五大报告和政府工作报告中正式提出“依法治国、建设社会主义法治国家”的基本方略，并在1999年正式写入宪法，从而使依法治军方针的确立具有更为坚实的宪法基础。1999年3月12日，江泽民同志在九届全国人大二次会议解放军代表团发言中，首次全面、系统地阐述了实行依法治军方针的重大意义及其丰富内涵，并提出具体要求。同年11月24日，江泽民同志在《十年来工作的回顾和总结》一文中，将确立依法治军方针作为军委的一项重要决策进行了认真回顾与总结。他明确指出：“依据邓小平同志的思想，军委将依法治军的要求鲜明地提到了全军面前”“依法治军，就是把党对军队绝对领导的根本原则，把党关于国防和武装力量建设的主张，把我军治军的成功经验，用法的形式确定下来，使军队建设规范化、制度化，促进我军的革命化、现代化、正规化建设”。把依法治军作为新世纪新阶段从严治军的主要方式、主要内容和主要抓手，在2002年11月8日党的十六大报告中得到明显体现。在党的这个重要文献中首次提出“坚持从严治军，完善军事法规体系，提高依法治军的水平”的任务，这是党中央对中央军委多年来贯彻实施依法治军方针的充分肯定。胡锦涛同志就任军委主席后，不仅对依法治军问题继续给予高度关注，而且将依法治军与从严治军有机地联系在一起，视为军队一项战略性、基础性、长期性的工作。《胡锦涛文选》所收人的讲话和文章中，只要涉及依法治军问题，总是与从严治军紧密联系起来。他明确指出：“从近年来部队思想作风上暴露出的一些问题看，疏于管理、落实制度和执行纪律不严，党组织软弱涣散是很重要的原因。要坚决贯彻依法治军、从严治军方针，坚持严字当头，通过严制度、严纪律、严管理来培养和保持部队优良思想作风，严格按照条令条例和规章制度，抓好部队经常性管理教育，不断解决管理松懈、作风松散、纪律松弛问题。”他强调，依法治军与从严治军在军队建设中都具有重要地位和作用，都是“国防和军队科学发展必须抓好的全局性、基础性、长期性工作”“要坚持依法治军、从严治军，不断提高军队正规化建设水平”。他认为，“现在，军队所处的社会环境和军队内部组织结构、人员成分、技术构成日益复杂，越是在这种情况下，越是要坚持依法治军、从严治军，并切实贯彻到军队建设各个领域和全部实践”。同时，他多次要求在军队建设要“坚持依法治军、从严治军相统一”“坚持把从严治军与依法治军统一起来，狠抓条令条例和规章制度落实，强化官兵组织纪律观念，始终保持部队正规的战备、训练、工作、生活秩序”。针对社会主义市场经济环境和信息化条件下军队建设的特点和规律，胡锦涛同志明确指出：“实践经验表明，抓从严治军，很重要的一条就是要坚持依法治军，依据条令条例和规章制度来指导和开展工作”“要以加强军队正规化建设为目标，把从严治军与依法治军统一起来”。在坚持依法治军、从严治军，不断提高军队正规化建设水平的进程中，胡锦涛同志高度重视工作指导方式的正规化、法治化和规范化。2004年，他要求军队领导干部提高的五项能力中，就有“提高依法治军、从严治军的能力”一项。在2007年他所作的党的十七大报告和2012年党的十八大报告中，涉及国防和军队建设篇章里，均有“依法治军”的明确表述。(作者系中央军委法制局原正师职法制员)

## 新世纪『依法治军』的确立与阐释

### 退役军人事务部和应急管理部联合部署 面向退役士兵招录消防员

□ 本报记者 廉颖婷

近日，退役军人事务部办公厅和应急管理部办公厅联合印发《关于做好国家综合性消防救援队伍面向退役士兵招录消防员工作的通知》，就促进退役士兵就业发展，加强国家综合性消防救援队伍建设等作出部署。《通知》明确，着眼国家综合性消防救援队伍建设需要，面向退役士兵开辟专门通道，单列专项计划招录。紧贴退役士兵实际，兼顾消防救援职业特点，放宽招录条件，退役士兵年龄放宽至24周岁，原在部队从事通信、防化、航空、潜水等国家综合性消防救援队伍急需紧缺专业人才，经批准年龄可放宽至28周岁。优先招录中共党员，立功受奖人员、烈士遗孀，录用后，退役士兵服役年限计入工作时间，按有关规定确定衔级职级和工资待遇。《通知》强调，各地要强化责任担当，增强服务意识，确保各项招录工作机制顺畅运行，健康发展，加大政策、人员保障力度，精心安排部署，细化职责分工和推进措施，规范操作程序，提高招录质量。坚持阳光招录、廉洁招录，确保公平公正公开。对于此次出台《通知》的背景，记者采访了解到，退役军人是重要的人力资源，促进他们实现稳定就业对于更好地实现退役军人自身价值、助推经济社会发展意义重大。为拓宽退役士兵就业渠道，提高部分适合退役士兵就业岗位招录退役士兵比例，退役军人事务部与应急管理部对接，研究推动国家综合性消防救援队伍面向退役士兵招录消防员工作，制定出台《通知》，进一步加大对退役士兵就业支持力度。《通知》明确的招录对象主要为自主就业退役士兵，并推出一系列优惠政策：一是将退役士兵作为消防员的重要招录来源，拿出不少于年度消防员招录总规模的三分之一指标招录退役士兵。二是开辟专门通道，单列专项计划，将退役士兵就业发展与加强国家综合性消防救援队伍建设相结合。三是明确国家综合性消防救援队伍面向退役士兵招录消防员举措办法，在宣传推广、人员招录、档案转接、业务培训等方面明确职责分工，完善招录工作机制。四是录用后，服役年限计入工作时间，按有关规定确定衔级职级和工资待遇。原部队任职工作经历作为录用后任职使用重要参考。此外，为确保《通知》有效落实，退役军人事务部和应急管理部要求坚持“服务队伍、优势互补、制度推动、务实高效”原则，各级应急管理部门与退役军人事务部门建立对接机制，加强信息沟通，严密组织实施，确保形成同向发力、协作互动工作格局，共同完成面向退役士兵招录消防员工作。